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Πόσες κρούσεις πρόκειται να συμβούν; 

 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεμούν τρεις σφαίρες Α, Β και Γ, της ίδιας 

ακτίνας και με μάζες m, 4m και 5m αντίστοιχα, στην ίδια ευθεία. Η 

σφαίρα Α απέχει την ίδια απόσταση α, από τις δυο άλλες, όπως στο 

σχήμα. Σε μια στιγμή t0=0, η Α σφαίρα δέχεται στιγμιαίο κτύπημα με 

τη βοήθεια του οποίου αποκτά ταχύτητα μέτρου υ0, με κατεύθυνση 

προς την σφαίρα Β, με αποτέλεσμα να ακολουθήσουν μια σειρά κρού-

σεων της σφαίρας Α με τις άλλες δύο σφαίρες. Όλες οι κρούσεις θεω-

ρούνται  κεντρικές και ελαστικές.  

i) Πόσες τέτοιες κρούσεις πρόκειται να συμβούν; 

ii) Τι ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας της σφαίρας Α, θα έχει τελικά κάθε σφαίρα, μετά την ολο-

κλήρωση των κρούσεων; 

iii) Αν α=6m, ενώ υ0=3m/s, να κάνετε τη γραφική παράσταση της απόστασης μεταξύ των σφαιρών Α και 

Β σε συνάρτηση με το χρόνο. 

Απάντηση: 

Για τις ταχύτητες δύο σφαιρών μετά από κεντρική ελαστική μεταξύ τους κρούση, ισχύουν οι εξισώσεις: 
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i) Μετά την κρούση των σφαιρών Α και Β, οι σφαίρες θα αποκτήσουν ταχύτητες (θεωρούμε την προ τα 

δεξιά κατεύθυνση ως θετική, ενώ υ2=0): 
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Όπου υ1΄η ταχύτητα της Α και υ2΄της Β σφαίρας. 

Αλλά τότε η Α σφαίρα κινείται προς τα αριστερά και μετά από λίγο θα συγκρουστεί κεντρικά και ελα-

στικά με την Γ, όπου και πάλι θα έχουμε: 
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Πράγμα που σημαίνει, ότι η σφαίρα Α θα κινηθεί ξανά προς τα δεξιά, με ταχύτητα μέτρου 01
5

2
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δηλαδή με την ταχύτητα την οποία κινείται η σφαίρα Β. Αλλά αυτό σημαίνει ότι δεν θα υπάρξει άλλη 

κρούση μεταξύ των σφαιρών. 

ii) Αν έχουμε ένα πορτοκάλι και το χωρίσουμε σε 4 ίσα μέρη, παίρνοντας το ένα, έχουμε πάρει το κλάσμα 

¼ ή ισοδύναμα το 0,25 του πορτοκαλιού. Αν αυτό το κλάσμα (μέρος του ενός) το πολλαπλασιάσουμε με 

το εκατό, βρίσκουμε το ποσοστό. Έχουμε δηλαδή πάρει το ¼ ∙100=25% από την διαθέσιμη ποσότητα 

πορτοκαλιού!!! Είναι σαφή όλα αυτά; Αν ναι, τότε το ζητούμενο ποσοστό θα είναι: 

Για την Α σφαίρα: 
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Για τη σφαίρα Β: 
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Και αντίστοιχα για τη σφαίρα Γ: 
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iii) Η πρώτη κρούση, θα συμβεί τη στιγμή που η Α σφαίρα θα έχει διανύσει από-

σταση α, όπου α=υ0∙t1 ή t1=2s. Στη διάρκεια αυτών των 2s, η απόσταση των 

σφαιρών Α και Β θα είναι ίση: 

d= α-υ0∙t =6-3t  (μονάδες στο S.Ι.) 

Στη συνέχεια θα πρέπει να μετατοπισθεί κατά Δx2=-2α μέχρι να φτάσει στη θέ-

ση της Γ σφαίρας, οπότε θα κινηθεί για χρονικό διάστημα: 

Δx2=υ1΄∙ Δt2 → s
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Οπότε η 2
η
 κρούση θα συμβεί τη χρονική στιγμή t2=t1+Δt2= s
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μα για την απόσταση των δύο σφαιρών ισχύει:  
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d    (S.Ι.) για 2 ≤ t ≤ 26/3s 

Μετά τη 2
η
 κρούση οι σφαίρες Α και Β κινούνται προς τα δεξιά με την ίδια ταχύτητα, οπότε η μεταξύ 

τους απόσταση παραμένει σταθερή, ίση με την απόσταση τη στιγμή της 2
ης

 κρούσης: 
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Συγκεντρωτικά δηλαδή έχουμε: 

 

Με βάση αυτά, η ζητούμενη γραφική παράσταση είναι:  

3

26

 

dmargaris@gmail.com 

 

 

d= 

6-3t   (S.I.)       0 ≤ t ≤ 2s 

3t-6  (S.I.)       2s < t ≤ 26/3s 

20m                 t > 26/3 s 


